

DELBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám, (Wagner palota). Telefonszám: 21-37, éjjel 24-88. Sürgőnycim: „Délbácska” Novisad Póstatakarékpénztári csekk számla Zagreb: 46.692

NOVISAD, 1927. AUGUSZTUS 12.

PÉNTEK

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din fél évre 240 din. és egész évre 480 dinár. Egyesszám ára hétköznap 1.50 dinár, vasárnaponként 2 dinár. Külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár

A községi választások

A vojvodina községi választások kérdése már évek óta élénken foglalkoztatja egész közéletünket. Különösen a Vojvodina népe az, amelyet elsősorban érdekel a községi választások kérdése, mert kilenc év óta, amióta kinevezett községtanácsok és kinevezett tisztviselők vezetik a községek ügyeit nagyon sok és jogos panasz hangzott el ezek működése ellen, a különböző kormányok már hosszabb ideje ígérik a községi választások megtartását, de a megvalósításuktól mindig irtóztak, mert a községi választások megtartása esetén a legtöbb községben nem lenne olyan a képviselőtestület, amint ezt a kormány szeretné. A község népe, amely már megelégedte az eddigi gazdálkodással, olyan embereket küldene be a községi képviselőtestületekbe, akik tényleg a nép érdekeit tartanák szemük előtt és nem lennének a kormánynak mindenre kész szolgái.

A mostani kormány is elővette a községi választások ügyét. A belügyminisztériumban rendeletet is kidolgoztak arra vonatkozólag, hogyan fogják megtartani a választásokat, kik választhatnak és kiket lehet megválasztani, mindezt szépen rendezte a belügyminisztérium rendelete. Egyről azonban megfeledkeztek a belügyminisztériumban, arról, hogy közöljék a pontos napot, mikor fogják megtartani a községi választásokat. Ez lett volna pedig tulajdonképpen a legfontosabb. A belügyminisztérium intézkedése ugyanis csak nagyon homályosan beszél a községi választások megtartásának napjáról, határozottan nem mond.

Ez a körülmény, hogy nem mondják meg teljes határozottsággal, mikor lesznek a községi választások, nagyon gyanússá teszik az egész ügyet. Attól tartunk, hogy az egész megint csak nagy hűbő semmiért. A kormány ugyanis nagyon jól tudja, hogy a Vojvodina lakossága, elsősorban pedig a nemzeti kisebbségek nagyon fontosnak tartják a községi választások megtartását. A kormánynak pedig a szeptember 11-én megtartandó nemzetgyűlési választásokon nagy szüksége van a szavazatokra és, hogy a Vojvodina népének szimpátiáját megnyerje magának, most a községi választások megtartását ígéri. Ez azonban csak ígélet és mi már nem nagyon bízunk az ígérekben még a miniszteri ígérekben sem. Jöjjön elő a kormány teljes határozottsággal és mondja meg, mely napon fogja megtartani a községi választásokat.

Természetesen ez esetben sem számíthat a kormány sokkal több szavazatra, mint így, de legalább a választók bizalma a kormány iránt több lesz, mint ma. Erre pedig a kormány presztízse érdekében is feltétlenül szükség van, mert ma a sok ígélet után legalább mi magyarok nem hiszünk senkinek. Annyi mindent ígértek nekünk és semmit sem teljesítettek, hogy a hatalmonlevőknek nem hiszünk semmit. Rájöttünk arra, hogy mi eddig mindig csak eszköz voltunk mindenkinek, de velünk igazán nem törődött senki sem. Törődünk mi majd saját magunkkal csak engedjük ezt meg nekünk. Nem lesz szükségünk senkire és semmire, mert elég erősek vagyunk ahhoz, hogy a magunk ügyeit intézzük.

Ha a kormány őszintén akarja a községi választásokat, akkor meg fog győződni arról, hogy a Vojvodina népe jobban fog önmagáról gondoskodni, mint ahogy eddig gondoskodtak róla.

Felháborodás a radikális-szlovén paktum miatt

A demokratapárt egyirégén tegnap ismét javilgattak

Beográdból jelentik. A politikai életben a legnagyobb feltűnést a „Politika” tegnap reggeli számának, a blédi paktumról közölt jelentése okozta. E szerint Korosec és Vukicsevics megegyeztek arra vonatkozólag, hogy a választások után a szlovén néppárt be fog lépni a radikálispártba. E jelentés szerint a paktumot a király is szentesítette.

Az ellenzék körében nagy és kínos feltűnést keltett ez a hír és különösen azt kifogásolták, hogy a király személyét is bevonták a napi politika harcaiba. A beogradi Novosi és Recs tegnap délutáni számukban olyan éles hangon kommentálták a paktumról szóló hírt, hogy a két lapot a beogradi rendőrség elkobozta.

Pribicevics Szvetozár, a Politika jelentésével kapcsolatosan tegnap a következő nyilatkozatot tette:

— A Politika értesülése félhivatalos helyről ered, így tehát egészen bizonyos, hogy a kormány köréből szerezte értesülését. Bizonyosra veszem azonban, hogy az egész paktum nem egyéb választási trükknél. Hallatlanul felháborító azonban az, hogy politikai pártok harcaiba a király személyét is bevonják.

A Pasics frakció hívei is elítélőleg nyilatkoznak arról, hogy a király személyét is belevonták a politikai harcba.

Miletics Szilvákó szerint az alkotmány revíziójának napirendre tűzése most nagyon helytelen és veszélyes dolog. Erről most nem lehet beszélni, mert különben nagyon kaotikus helyzet keletkezne.

Cáfol a kormány

Tegnap délután a kormány köréből a leghatározottabban megcáfolták a paktummal kapcsolatosan elterjedt híreket. A cáfolat a következőképp hangzik.

„A blédi paktummal kapcsolatosan nagyon sokat beszélnek és írnak élesen kommentálják a szlovén néppárttal kötött barátsági szerződést. Miután nem ismerik a tényleges helyzetet, érthető, hogy nem igaz és tulzott, sőt teljesen kitalált dolgok is napvilágot látnak. A legnagyobb helytenség és teljesen kitalált a 11-iki „Politika” azon híre hogy Ótelisége a király parafálta az írott egyezményt, amelyet Vukicsevics és Korosec Blédben megkötöttek.

A demokrata párt belső békéje

A demokrata párt végrehajtó bizottsága tegnap ülést tartott, amelyről az alábbi kommunikét adták ki:

— Foglalkozva azon hírekkel, amelyek arról szólnak, hogy a kormány demokrata tagjai egyes jelöltek ellenében, a disszidens lista jelöltjeit támogatják, a demokrata miniszterek a leghatározottabban kijelentik, hogy ezen hírek nem felelnek meg a valóságnak.

A Raska-Zecsa kerületben dr. Marinkovics Voja állott szemben dr. Szpáho Mehmed-el és már úgy volt, hogy két lista lesz, a főbizottság azonban dr. Szpáho listáját fogadta el hivatalosként és erre Marinkovics elállt jelölésétől.

Tanácskozások a miniszterelnök dolgozószobájában

Tegnap délelőtt dr. Szusnik szlovén néppárti képviselő kereszte fel a miniszterelnököt és hosszabb ideig tárgyalt vele, minden valószínűség szerint arról, hogy közlésezzik-e a barátsági szerződést.

Később Hadzics Szevén tábornok, hadügyminiszter is felkereste a miniszterelnököt és beszámolt neki inspekción utjáról, amelynek során meglátogatta a csacsaki és kruseváci katonai műhelyeket.

Vukicsevics Velja miniszterelnök délből, amikor távozott hivatalából, az újságírók azon kérdésére mi újság, a következőket mondta:

— Nincs mit mondanom, vigyázzanak, hogy ne irjanak nem igaz dolgokat. Miféle dolog az, hogy király személyét is bevonják, hogy a király is honorálta a megegyezést.

Az igazságügyminiszter a sombori kerületben is agitál

Tegnap délután Racics Szima gombori kormánypárti radikális képviselőjelölt vezetésével egy küldöttség járt Beogradban, amely az egyes minisztériumokban tett látogatást.

A küldöttség tagjaival közölte Szubotics Dusan dr. igazságügyi miniszter, hogy a sombori kerületbe is ellátogat. Vasárnap Csonoplyán és Telecskán, hétfőn Doroszlóban és Apatinban, kedden pedig Koluton és Gakovon tart népgyűléseket.

A külügyminiszter agitációs utja a Bánságban

Marinkovics Voja külügyminiszter vasárnap a Bánságba utazik, hogy résztvegyen a demokrata párt választási agitációjában. A külügyminisztert Mihajlovics Ljuba demokrata képviselő is elkíséri és vasárnap délelőtt Belacrkván, délután pedig Baranisten fognak felcsólalni egy népgyűlésen.

Marinkovics külügyminiszter vasárnap egy hétre Setyerov Szilvákó társaságában a Felsőbánságban folytatja az agitációt.

A Felső Bánságban a független demokraták is nagy agitációt kezdtek és a jövő héten maga Pribicevics Szvetozár is fel fog szólalni több népgyűlésen.

A Felsőbánság részére tegnap adták be a radikális-magyar listát a velika-kikindai törvényeszen.

A Magyar Párt agitációja.

A Magyar Párt az egész Vojvodinában erőteljes agitációt kezdett. Kétségtelenül megállapítható, hogy a magyar választók a noviszádi kerületben készülnek a legielkesebben a választásokra, mert itt önnálló listát állít a párt.

A noviszádi párt, a Noviszád város és palánkal járás helyettes jelöltjévé Bársony János noviszádi asztalos mestert választotta meg. A járási szervezetek ma választják meg jelöltjeiket, úgy, hogy a Magyar Párt szombaton fogja beadni listáját a noviszádi törvényeszen elnökének.

Bombamerényeket követnek el az egész világon, Sacco és Vanzetti megmentése érdekében

Augusztus 22-re halasztották el a kivégzést

Bostonból jelentik:

Sacco és Vanzetti halasztást kaptak. A kivégzést augusztus 22-re halasztották. Fuller kormányzó hozzájárult Sacco és Vanzetti kivégzésének elhalasztásához.

Mialatt Fuller kormányzó, a kormányzó-sági épületben a végrehajtó tanáccsal értekezett, az épület előtt sztrájkolóok jelentek meg, akik fellrati táblákat vittek, ezenkívül több ezer főből álló tömeg gyülekezett az épület előtt. A könnyeztető gázzal, revolverrel és bombákkal felszerelt rendőrség felszólította a tömeget, a szétesésre. Minthogy a tömeg ennek a felszólításnak nem tett eleget, a rendőrség negyven személyt letartóztatott.

Londonban a Hyde parkban mintegy tízezer emberből álló menet vonult, az amerikai követség elé. A követséget erős rendőri készültség zárta el. A tömeg felvonulása alatt a forgalom teljesen megbénult. A tüntető tömegeket lovas és gyalogos rendőrsztagok szétszorták. Mintegy két-három ezer tüntető, a rendőri beavatkozás után is megkísérelte a csoportosulást, de a lovasrendőrök ezeket is szétszavarták.

A bostoni kormányzóságról az a hír érkezett, hogy Hyll Artur, Sacco és Vanzetti védője elutazott Beverlybe, Oliver Vendel Holmesnek, az Egyesült Államok legfőbb törvényszéki bírójának lakhelyére. Hill kijelentette, hogy a Holmes-sel lefolytatott megbeszélés után azonnal visszatér a bostoni kormányzóságra.

Newyorki jelentés szerint, a Sacco és Vanzetti mellett rendezett tüntetések, nyugodtabb lefolyásúak voltak, mint várták. A rendőrség ötezer főnyi tömeget szétszavart, hat embert letartóztatott. A Sacco és Vanzetti ügyének védelmére Newyorkban megalkult bizottság képviselői, Coolidge elnök feleségéhez táviratot küldtek, amelyben kérik, hogy interviújon férjénél, a két olasz anarchista érdekében. A bizottság azonkívül a pápát is felkérte a beavatkozásra.

Charlestoni (Massachusetts állam) jelentése szerint, a Sacco és Vanzetti kivégzésének elhalasztásáról szóló hír, igen gyorsan terjedt el a fogház környékén felállított rendőrsztagok között és alig félórával azután, hogy a fogház-felügyelő közölte a döntést, megkezdődött a fogház épülete körüli elhelyezett, felfegyverzett rendőrség visszavonulása. Az államrendőrség

osztágal felültek lovaikra és vágóban hagyták el helyüket, követték őket a gépfegyveres és gyalogos osztálok. Röviddel éjfél előtt a fogházban megjelent egy rendőrtiszt és kikézbécsitette azt az írásbeli határozatot, amelyben hivatalosan közölték a fogházvezetőségével, hogy a kivégzést elhalasztották.

Sacco és Vanzetti, a kivégzésük elhalasztásáról szóló hírt, a felindulás minden különös jele nélkül vette tudomásul. A hírre csupán Vanzettinek volt megjegyzése, aki kijelentette, hogy örül az elhalasztásnak. Sacco és Madetes kijelentette, hogy nincs semmi mondanivalója. Az elítélteket kora reggel a siralomházból, a Cherry Hill fogházba vitték és ott őrzik őket a halasztási idő elteltéig.

Buenos Airesben a kivégzés elhalasztásáról szóló hírt, a lapok fényjelekkel közölték a nyilvánossággal. A hírt az uccákon összegyűlt tömeg tetszésnyilvánítással fogadta.

A bostoni sajtó foglalkozva az eseménnyel, a tegnapi napot, mint egyedülállót jelöli meg Massachusetts állam jogtörténetében. Fuller kormányzó a kora reggeli óráktól kezdve foglalkozott a Sacco-Vanzetti ügygel. A kivégzés elhalasztásáról szóló végleges döntést ma a fogházfelügyelő, alig négy perccel, az ítélet végrehajtására kitűzött idő előtt kapta kézhez. A Tribune című lap azt írja, hogy Fuller kormányzó, a ráháruló felelősséget figyelembevéve, a legteljesebb rokonszenvet érdemelte ki. Könnyű lett volna, a kormányzó helyzete — írja a lap —, ha Massachusetts államban a perújítás a Newyork állambeli és az angol országok perújításához hasonlóan történnék. A Times arra szólítja fel Massachusetts állam vezetőit, hogy Sacco és Vanzetti érdekében csak lehetséges keressenek valamilyen utolsó mentő jogi formulát.

Szófiai jelentés szerint, az elmúlt éjjel a szófiai amerikai követség közelében bomba robbant fel. A robbanásnak emberélet nem esett áldozatul.

Bazelben tegnapelőtt bomba robbant fel a villamos művek telepén. A megebesült villamosvasuti alkalmazottak közül, az egyik tegnap reggel meghalt. Rájta kívül, még két villamosvasuti ellenőr és egy segédellenőr sérült meg jelentékenyen. A többi sebesült már elbocsájtották a kórházból. A vizsgálat eddig még semmiféle támpontot nem nyújtott a tettes személyére nézve.

Egy müncheni újságíró közlése szerint Alekszandar király, gróf Todola álnéven lakik Münchenben

Münchenből jelentik: Egy müncheni újságíró minden cáfolat ellenére megállapította, hogy az ottani Continental szállóban lakó Todola gróf nem más, mint Alekszandar jugoszláv ki-

rály inkognitóban. Zagrebi híradás szerint, Alekszandar király orvosi tanácsra Kissingen németországi fürdőhelyre utazott.

Rothermere ismét táviratot intézett Benes külügyminiszterhez

Rothermere barátja Csehszlovákiának és ezért tartja szükségesnek, hogy megegyezzen Magyarországgal

Londonból jelentik: Rothermere lord harmadik sürgős felszólítására, hogy a csehszlovákiai magyar birtokok elkobzására vonatkozó elszámolásokat hozza nyilvánosságra, Benes külügyminiszter távirati uton megígérte, hogy beküldi a csehszlovákiai magyar kisebbség helyzetére vonatkozó tájékoztatást.

Rothermere lord erre a következő táviratot intézte Beneshez:

Igen köszönöm táviratát. Érdeklődéssel várom a beküldendő információkat abban a föltevésben, hogy azok felvilágosítást nyújtanak a csehszlovákiai magyar birtokok soráról is.

Ép úgy mint fivérem, néhai Northcliffe lord, én is őszinte barátja vagyok Csehszlovákiának és én, aki a háborúban az ön népé-

nek függetlenségéért munkálkodtam, meg vagyok győződve, hogy a csehszlovák kormány mihamarabb egyetért majd velem abban, hogy az ön országa szempontjából legjobb politika az, ha Magyarország megbízható, tartós barátságát egyetértően megállapítandó határkiigazítás révén megszerzi.

A világ közvéleménye nem fog új Elzász-Lotharingiát megtérni sem Csehszlovákiában, sem másutt. Azok a barátok, akiknek nemzeti jövőjét teljes sötétség fedi, az ön számára a veszedelem órájában nem fognak segítséget jelenteni, de azt hiszem, hogy Magyarország az ő mostani, igen hatalmas barátival az ön országának jövője számára a legjobb biztosítékot jelentené.

Ha szolgálatára lehetek az ön országa és

Magyarország közt tartós közeledés megteremtésében, rendelkezék bármikor velem. Arra kérem, hogy ezt a nyilatkozatot sajtója útján közölje Csehszlovákia népével.

Megszakadtak a béketárgyalások a budapesti sztrájk ügyében

Budapestről jelentik: A vasipari sztrájk ügye elmérgesedett. A tárgyalások megszakadtak. A gépgyárak egyesületében kijelentették, biznak benne, hogy a csepeli józan munkások belátják, hogy a sztrájk mostani formája céltalan és nem vezet eredményre. Mivel a sztrájkoló munkások bizalmi férfial elutasították Andréka Károly főkapitányhelyettesnek azt az indítványát, hogy vegyék fel a munkát és azután folytassák a tárgyalásokat, a munkaadók és munkások közötti tárgyalások teljesen megszakadtak. Andréka főkapitányhelyettes újabb közbelépésére, ma újból összeülnek a munkaadók és munkások képviselői. A főkapitányhelyettes tegnap Issekutz Aurél belügyi államtitkárral együtt megjelent Vass József dr. helyettes miniszterelnöknél és beszámolt a helyzetről. A miniszterelnökbellel megbeszélés adott Andrékának, hogy folytassa a tárgyalásokat és annak a reményének adott kifejezést, hogy rövid időn belül békésen megoldható lesz a sztrájk ügye.

A világ egyetlen hatalma sem lesz elég erős arra, hogy megakadályozza Ausztria csatlakozását Németországhoz

Berlinből jelentik: A birodalmi gyűlés ünnepélyesen feldíszített ülésterében tartották meg tegnap az alkotmány-ünnepet, a birodalmi elnök, a birodalmi kancellár, a porosz miniszterelnök, továbbá a Berlinben tartózkodó birodalmi miniszterek és porosz miniszterek jelenlétében. Az ünnepség Goethe „Tallmán” című művének előadásával kezdődött meg. Az ünnepi beszédet Kardorff birodalmi képviselő tartotta, aki utalt Hindenburg és Ebert nagy érdemeire, amelyek Németországot megmentették a bukástól. A továbbiakban így folytatta beszédét: A weimari alkotmány hitvallás volt a birodalom egysége, a nagyméret gondolat és Németország demokratikus, békés fejlődése mellett. Egyetlen hatalom sem lesz a világon elég erős arra, hogy hosszabb ideig elodázhassa annak a napnak eljövételét, amelyen német Ausztria az anyaországgal egyesül. Ehhez szükségünk lesz arra, hogy a birodalom hatalmát megerősítsük. Végezetül birodalmi kancellár felszólította a megjelenteket, kiáltásuk vele együtt: Szeretett hazánk és a kortársaságban egyesült német nép éljen soká.

Megdőböntő számadatok az oroszországi kommunisták hegyetlen vérengzéseiről

Newyorkból jelentik, hogy az ottani Megváltó templomban, az orosz orthodox székesegyházban, külön kápolnát szenteltek fel, az oroszországi gyászoknak. A kápolna falán márványtáblát helyeztek el, amely a bolsevista rémuralom borzalmaikat örökíti meg számokban. Az adatok szerint, a vörösök meggyilkoltak a cári családon kívül: 31 püspököt, 1500 papot, 34.585 tanítót, bírót és orvost, 16.367 diákot és tanítót, 79.800 hivatalnokot, 65.890 nemes és főnemes, 56.340 tisztet, 196.000 munkást, 268.000 katonát és matrózt és 890.000 földművest. Ezek a számok megdőböntő képet adnak az oroszországi rémségekről. A földművesek közül azért pusztultak el ilyen sokan, mert évente megismétlődnek a harcok a termésüket védő földművesek és a rekviráló vörös katonák között.

Azonnal kiadó

2 szoba, előszoba 6 mellékkeliséggel. Cim 2345 a kiadóban. 1-2

Vonatösszeütközés hat halottal

Borzalmas vasuti katasztrófa a beograd-nisi vonalon

Csütörtök éjjel félkettőkor a beograd-nisi vonalon Braljina és Gyurisz között a 191 kilométerjelzőknél összeütközött a Beogradból jövő 121. számú tehervonat a 187. számú tehervonattal. Az összeütközés olyan heves volt, hogy annak zaját több kilométernyit távolságban is meg lehetett hallani Gyurisz állomásán is hallották az összeütközést, mire az állomás személyzete és az állomáson tartózkodó paraszok azonnal a katasztrófa színhelyére siettek. Itt rettenetes látvány tárult szemük elé a két mozdony teljesen összetört, hasonlóképpen elpusztult a 186. számú tehervonat 27 vagonja közül 24, a 121. számú tehervonatra pedig mind a 15 kocsija tönkrement. A romok alól a két vonat kísérő személyzetének jökiállításai hallatszóttak és ezért először ezeket igyekeztek megmenteni. A 121. számú vonat mozdony-

vezetője és főkezője halott volt, a két vonat többi kísérője pedig súlyosan sebesült. A sebesülteket hajnalban Nisbe szállították, utközben azonban négyen meghaltak és így

a vasuti katasztrófának hat halottja van.

A gyuriszli állomáson azonnal jelentést tett a katasztrófáról a racsanyi járási előjáróságnak és a vasutigazgatóságnak. A megindított vizsgálat megállapította, hogy a katasztróféért a braljina állomás ügyeletes tisztviselője felelős, aki klengedte az állomásról a 121. számú tehervonatot, bár tudta, hogy annak ott be kell várni a 186. számú tehervonatot. A bűnös tisztviselőt azonnal letartóztatták. A forgalmat tegnap este helyreállították a vonalon.

Egy román újságíró revolveres merényletet követett el György volt görög király ellen

Grácból jelentik: A Tagespost szubotical forrásra hivatkozva közli, hogy György volt görög király ellen, Bukarestből Biédbe való utazása során Velika Kikindán a román határon, egy román újságíró merényletet követett el. A pályaudvaron az orient expressz megérkezésekor nagy embertömeg gyűlt össze. A tömegből minden feltűnés nélkül előlépett egy 30 év körüli ember, aki román újságírónak mondotta

magát. A rendőrség eelinte nem akarta átengedni a kordonon, végül mégis sikerült neki a peron elzárni részébe jutni. Amikor a vonat megállt és az egykori király az ablakhoz lépett, az ismeretlen fiatalember többször rálőtt. A lövések nem találtak, a merényletet letartóztatták. Egy második revolvért is találtak nála, azonkívül sok kompromittáló adatot. Áadták a bíróságnak.

Hodzsa csehszlovák kultuszminiszter szerint Károlyi Mihály gróf önként üritette ki Szlovenszkrét

Pozsonyból jelentik: Hodzsa Milán cseh szlovák kultuszminiszter, az egyik szlovák lapban cikket írt, amelyben elmondja, hogy Károlyi Mihály gróf Csehszlovákia egyszerű kérésére vonta vissza a magyar csapatokat Szlovenszkrétből. Károlyi Mihály meg sem várta az

antant utasításait, amelyek sokkal kedvezőbb határokat állapítottak meg Magyarország javára. A Károlyi által kiüritett magyar területeket azután a csehek megszállták és ezt a megszállást az összes hatalmak szankcionálták a trianoni békével.

Ma reggel óta utrakészen állnak az oceánrepülő német pilóták

Risztics János nem fél az oceánrepüléstől, mert három nap és három éjszaka kibírta a táncot egy magyar lakodalmon

Dessauból jelentik: Risztics és társa oceánrepülését illetően, most már bizonyos, hogy a start péntek előtt nem történhet meg. A pilóták tegnap döntöttek véglegesen a felől, hogy az irlandi északi utvonalat választják, amely az utvonalat ötszáz kilométerrel megrövidíti

A felszállás pontos időpontját a hamburgi időjelző állomás, legközelebbi jelentésétől teszik függővé. Risztics János hosszasan nyilatkozott a lapoknak. Kijelentette, hogy repülőgépebe feltétlenül bizik, mert semmi komoly bszemzavar nem történhet. Az elindulás időpontja dolgában végleges döntés még nem történt. Amennyiben az ut sikerül, a legrövidebb időn belül rendszeresíteni fogják Európa

és Amerika között a posta forgalmát.

Budapestről jelentik: A Nyolc Órai Újság munkatársa felkereste Dessauban Risztics Jánost, aki elmondta, hogy az amerikai légi utra már régóta készül. Nem pénzért repül, hanem a dicsőségért, mert őt a sportlelkesedés fűti. Ma vagy holnap szándékozik startolni, bizik magában és gépében. Arra a kérdésre, hogy ki bírja e az ut fáradságait, ennel válaszolt és azt mondotta, hogy nemrég volt egy magyar lakodalmon, ahol három nap és három éjszakán át táncolt és ivott. Ez fárasztóbb volt, mint az oceánrepülés. Elmondta még, hogy az utra jófajta magyar szilvóriumot visz magával. Ha utja sikerül és visszatér, akkor Budapestre megy.

Tizenegy párt küzd a noviszádi kerület hat mandátumáért

Eddig nyolc listát adtak be a noviszádi törvényszéken — A demokraták egy magyart sem jelöltek a noviszádi kerületben

A noviszádi kerületben tizenegy párt fog küzdeni a hat mandátumért. Nyolc párt már beadta listáját a noviszádi törvényszék elnökénél, három párt pedig csak ezután fogja beadni. A kormányradikálisok, független demokraták és földműves párt már régebben beadták listáikat, tegnap pedig a következő pártok nyújtották be jelölő listájukat és a választáson a következő sorrendben lesznek urnák:

A negyedik urna a független munkáspárté: Listavezető: Todorovics Mihály, Beograd; titeli járás: Rokszandics Zvonimir noviszádi kereskedőség; becsel—zsabljai járás: Kozarevics

Radivoj, bacskogradistai földműves; palánkal járás: Sipos Jovan, szobafestő; noviszádi járás: Polgár Andrija, asztalos; Noviszád város: Orosz Jovan közműves.

Az ötödik urna a Radics-párti. Listavezető: dr. Knajacs Iván volt miniszter; Titel-becsel járás: Balog Szevén novaszkal nyugdíjas; Noviszád zsabalyi járás: Mikáilnovics Iván noviszádi kereskedő; palánkal járás: Gyukics Márkó, Noviszád város: Radics Jakov noviszádi nyugdíjas.

A hatodik urna a dobrovolyacoké és agrárérdekelteké. Listavezető: Csobanics Brankó

noviszádi kereskedő; zsabalyi-titell járás: Davidovác Milán dr. becsel ügyvéd; Noviszád város és járás: Szurduzskli Ilja dobrovolyac, Becsepalánkal járás: Gakics Isidor.

A hetedik urna a demokratapárté. Listavezető: dr. Ribár Iván, beogradli ügyvéd Noviszád város: Matics Milán dr. noviszádi járás: dr. Micsatek Lyudevít, becsel járás: Debelyacsli György, Zsabalya titell járás: Vulanovics Ilje, palánkal járás: dr. Dimitrijevic Sácó.

A nyolcadik lista a németeké. Listavezető: dr. Hans Mozer zemuni ügyvéd, Zsabaly—becsel járás: Pfeifer Ferenc földbirtokos, palánkal járás: Täubel János mitrovical tanár, noviszádi és titell járás: dr. Steinmetz János ügyvéd, Noviszád város: dr. Perz Ferenc, a Deutsches Volksblatt szerkesztője.

Ezenkívül még a szocialisták, a radikálisok Pasics frakciója és a Magyar Párt fog listát benyújtani.

Érthető feltűnést keltett, hogy

a demokrata párt egyetlen magyar jelöltet sem állít a noviszádi kerületben, pedig a magyar szavazatokat szeretné a maga számára biztosítani.

Ebből is nyilvánvaló, hogy a Magyar Párt nagyon helyesen cselekedett, amikor az önálló lista mellett foglalt állást, mert a demokraták sohasem akartak öszintén segíteni a magyar népen.

Harc a kacsákkal

Egy csendőr és hat kacsák meghalt

A délszerbiai Gilyane község mellett véres harc volt a csendőrök és kacsák között, akiket még az arnauta lakosság is támogatott a harcban. A gilyanai csendőrök értesítést kapott, hogy egy kacsákbanda jött a szomszédos Malesev községből, ezért egy erős őrszert elindult Malesev felé. A falu előtt megálltak a csendőrök, akik itt akarták bevárni a kacsákat. Nem kellett sokat várniok, mert félóra múlva már jöttek is. A csendőrök megtámadták a kacsákat, akik visszavonultak a tüzelt, majd visszavonultak egy patak kliszáradt medrébe. Miután a rablókat puskával nem lehetett elűzni, a csendőrök bombákat dobtak a kacsákra, akik erre egy házba vonultak vissza. A csendőrök ide is dobtak bombákat, amellyel felgyújtották a házat és még három szomszédos épületet. Az égő házból több bombarobbanás hallatszótt, ami igazolta, hogy az arnauta parasztok a kacsák szövetségesei voltak. A kacsák kimenekültek az égő házból, a csendőrség pedig üldözte őket, de csak a sebesülteket tudták elfogni. A harcban egy csendőr és hat kacsák vesztette el életét.

Anglia a Rajna-vidéki megszálló csapatok létszámának csökkentését kéri Franciaországtól

Londonból jelentik: A Daily Telegraph diplomáciai levelezője úgy értesül, hogy a London és Páris között legutóbb történt jegyzékváltás alkalmával, a brit kormány Locker Lampsonnak, az alsóházban három héttel eelőtt történt nyilatkozatával egyetértően, a Rajna-vidéki francia megszálló hadsereg jelentős csökkentése mellett foglalt állást. Angol körökben sejtetni engedték azt, hogy amennyiben a francia megszállócsapatok létszámát jelentősen, például tízezer emberrel csökkentenék a brit kormány hajlandó lenne arra, hogy a Rajnánál elhelyezett brit csapatok létszámát ezer fövel apassza.

Uj kibővített tanács Vrsacon

A feloszlatott vrsaci kibővített tanács helyett, tegnap nevezte ki az új kibővített tanácsot a belügyminisztérium B. B. B. osztálya. Az új kibővített tanács nagy többsége a kormányt támogató radikálisok sorából került ki, de helyet kaptak benne a kisebbségek is.

HIREK

1927. Augusztus 12. Péntek

Római katolikus: *Klára*. Protestáns: *Klára*. Görög keleti: *(Július 30.) Angela*. A nap kel 4 óra 48 perckor, nyugszik 6 óra 54 perckor. A hold kel 7 óra 23 perckor, nyugszik 3 óra 22 perckor.

Időjárás: (A petrovaradlni katonai meteorológiai állomás jelentése.) Az egész országban csendes és szép idő lesz, eső nélkül. A hőmérséklet ismét emelkedni fog. Noviszádon csendes, derült, eső nélküli idő várható. A hőmérséklet minimuma 17 C°, maximuma 32 C°.

— **Kath. Olvasó és Gazdakör** (Epres u. 18) folyó hó 14 én fennállásának 25 éves jubileumát ünnepli. Ez alkalomból f. hó 13 án (szombaton) este 9 órai kezdettel Monostory Károly 3 felv. népszínműve „A kicserélt völegény” kerül újból színpadra. Utána tánc. Folyó hó 14 én, hálaadó istentisztelet után díszközgyűlés, amit délután tekeverseny követ. Folyó hó 16-án Szent Rókus búcsu alkalmával társasvacsora, kezdete este 8 órakor. Ezen ünnepélyekre a kör tagjait, hozzátartozóit s jó ismerőseit tisztelettel meghívja a Rendezőség.

— **A juhász legény, szegény juhász legény második előadása** Temerinben. A temerini ipartestület műkedvelő ifjúsága leszállított árak mellett, közklvánatra, a régi szereposztással vasárnap este, e hó 14-én ismételt színpadra hozza a „Juhász legény, szegény juhász legény”, című daljátékot. Az előadás után óriási érdeklődés nyílvánul meg. Jegyek előre váltathatók Döme Ferenc ipartestületi pénztárosnál.

— **A Temerini Sakk Club háziversenye.** A Temerini Sakk Club 2 forduló házi versenyt rendezett, amely a napokban fejeződött be a következő eredménnyel: Milinszky István 14, Révész István 13, Bernhard Ferenc 11, Fényl János 9½, Kihut Endre 7½, Varga István 6½, Rajda Pál 4, Jankov Stevan 3½, Horváth Károly 2 ponttal fejezték be a sakkversenyt, amelyen ez alkalommal csak 9-en vettek részt. A legjobb három versenyzőnek a Club vezetősége egy egy értékes ajándékot fog honorárium képen adományozni.

— **A Noszty fiu Sztáribecsen.** A „Sztáribecsei Iparos Olvasókör” vasárnap este a Centrál nagytermében táuccal egvbekötött műkedvelői előadást rendez. Bemutatásra kerül Mikezath—Harsányi nagyszerű vígjátéka, a „Noszty fiu esete Tóth Marival”.

— **Szaporítják a határállomásokat a jugoszláv—magyar határon.** Kaposvárról jelentik: A fővámbivatal igazgatósága elhatározta, hogy Zala megyében azokon az útvonalakon melyek Jugoszláviába vezetnek, újabb vámosrompokot állít fel, de ezek egyelőre a további intézkedésig zárva maradnak. Ez az intézkedés arra enged következtetni, hogy rövidesen nemcsak az eddigi három határállomáson, hanem minden útvonalon át lehet lépni a határt.

— **Két öngyilkosság egy napon Verbászon.** Kedden Verbászon két ember akasztotta fel magát. Az egyik Löwenberg Jakab, a másik Zoll Péter. Mindkettő valószínűleg aggkori gyógyíthatatlan betegségből kifolyólag vált meg önként életétől.

— **Szobatúza Bačka-Palánkán.** A palánkai polgári iskola igazgatójának lakásában augusztus 9 én este poloskát akartak irtani gázzal. Munkaközben zivatar következtében elaludt a villany. Gyertyát gyújtottak, mire a gáz meggyuladt s a szoba lángba borult. A tűznek két szoba butorzat esett áldozatul. A tűzoltóság életrevalóságának köszönhető, hogy a tűz nem terjedt tovább.

— **Dr. Jolics Milorád,** ny. főállam-ügyész ügyvédi irodáját Noviszádon Željeznička 66. sz. alatt megnyitotta. Ivodavezetője Dr. Grubics Andra volt városi főjegyző.

— **Házasság.** Zsótér Emma (Stari Bečej) és dr. Sáfány István ügyvéd (Bačko Petrovo-selo) f. hó 10 én házasságot kötöttek.

— **A választási anyag szétosztása.** Tegnap Noviszádra érkezett Zavisics belügyminiszeri inspektor, aki a noviszádi városküzára az egész Vojvodina területéről beérkezett választási anyagot szét fogja osztani és az egyes községeknek választóik számának megfelelően kiutalja.

— **Elnapolt kémkedési per.** A noviszádi ügyészség kémkedéssel vádolta Zaliccs Toma 23 éves feketicsi születésű volt csendőrt azért, mert 1925 szeptemberében megszökött állomáshelyéről Rigycáról, átment Magyarországra és ott a kémiroda szolgálatába állott. 1926 július 15-én visszajött Jugoszláviába, hogy kémiszolgálatot teljesítsen. Közben Szkoplyén a csendőrség szolgálatába állott azért, hogy jobb kémiszolgálatot tehessen. Tegnapra tűzte ki az ügyben a főtárgyalást a noviszádi törvényszék, de mivel a tanuk nem jelentek meg, a tárgyalást el kellett halasztani.

— **A fürdőbe utazók jegyei.** A közlekedésügyi minisztériumba sok panasz érkezett, mert a vasutállomások egy részén nem adtak direkt jegyeket a fürdőhelyekre és ugy a közönség nem tudta inkasszálni a féltaru jegyeket. A közlekedési minisztérium, most rendelkezést adott ki, hogy minden állomás szerezzen be direkt jegyeket az egyes fürdőhelyekre.

— **Szélhámosság a Vörös Kereszt nevével.** Mischung Péter parabutyl téglagyároshoz e hó elsején egy jólöltözött intelligens fiatalember állított be és mint a Vöröskereszt egylet noviszádi kerületi választmányának megbízottja mutatkozott be. Közölte Mischunggal, hogy a Vöröskereszt egylet a hercegovinai földrendés áldozatai részére házakat akar építeni és ezért nagyobb mennyiségű téglára lenne szüksége, egyúttal megkérdezte, tudna-e téglát szállítani és milyen áron. Miután Mischung közölte vele a téglá árát, a fiatalember kérte, hogy adakozzon a Vörös Kereszt részére, a téglagyáros adott is 100 dinárt Mischung tegnap Noviszádon járt és kereste a fiatalembert, azonban sem az általa közölt lakáson sem a Vöröskeresztnél nem tudtak róla semmit. Mischung erre a rendőrségre ment és feljelentést tett a fiatalember ellen, aki a Vörös kereszt nevében szélhámosságokat követ el.

— **Dr. Vitaliani fogorvos** visszatérve külföldi utjáról, rendelését Jevrejska ulica 4. 8—12 és 3—6-ig ismét felvette.

— **Hat hónapi börtönrre ítélték a volt palánkai postakezelőnt.** A noviszádi ügyészség többrendbeli sikkasztással vádolta Popovics Katicát, Bács-Palánka volt postakezelőjét. Popovics Katica, amikor Bulkeszen volt postásné 1925 július 27 én 18.000 dinárt, július 28 án 4000 dinárt és július 30-án 4531 dinárt vett ki a posta pénztárából és hogy a hiányt eltüntesse, meghamisította a könyveket. A noviszádi törvényszék tegnap hat hónapi börtönrre ítélte Popovics Katicát.

— **Olaszország lakóainak száma nagyobb, mint amennyit a hivatalos statisztika kimutat.** Rómából jelentik: Olaszországban rendeltül uton bevezették a személyazonosság nyilvántartási rendszert. A nyilvántartási kötelezettség mindkét nemre vonatkozólag, tizenötödik életévtől kezdődően terjed ki. A nyilvántartás következtében kiderült, hogy egyes községekben, különösen pedig a nagy városokban a statisztikai hivatal igen sok olyan személyt vett jegyzékbe, akik eddig kivonták magukat a népszámlálási kötelezettség alól. Így például Turinban ötvenezzerrel több ember lakik, mint amennyiről eddig tudtak.

— **Elfogták a budapesti Kolumbuszuccal merénylőt.** Budapestről jelentik: A Kolumbusz uccal revolveres zsarolót, a személyleírás alapján Baján elfogták, Fuchs Jenő személyében. A Budapestről Bajára küldött detektívek az amerikai stíli szélhámóst Budapestre szállították.

— **Egy örült ember borzalmas tömeggyilkosságot követett el egy spanyolországi kolostorban.** Madridból jelentik: Az egyik itteni kolostorban hajmeresztő tömeggyilkosság történt. Egy apa megígátogatta a záróban apácává lett leányát, aki sirva panaszkodott neki, hogy rossz bánásmódban részesül. Az apát anyyira felbőszítette leánya állítólagos szenvedése, hogy revolvert rántva rátámadt az apácákra és sorba lelőtte őket. A dühöngő ember öt apácát megölt, kettőt súlyosan megsebesített.

— **Tulnyomóan száraz, igen meleg időt várnak Magyarországon.** Budapestről jelentik: Az országban a keleti részekben még számottevő esők voltak. Az országát átvonuló zivatarok nyomában tegnap érezhető lehűlés következett be. Tulnyomóan száraz, igen meleg idő várható, helyi zivatarokkal.

— **A vonat elé feküdt egy francia szociáldemokrata képviselő.** Párisból jelentik: Pressemane szociáldemokrata képviselőt tegnap Linoges mellett a vasuti pályatesten találták meg. A képviselőt az egyik kintkára szállították. A Petit Parisien szerint a képviselő buskomorságában akarta elkövetni az öngyilkosságot. Állapota nem ad okot aggodalomra.

— **De Valéra hívei nem hajlandók a hűségüket letenni György királyra.** Londonból jelentik: De Valera vezetése alatt álló ir köztársasági párthoz tartozó képviselők úgy döntöttek, hogy nem teszik le a hűségüket György királynak továbbá, hogy augusztus 12 én elfoglalják helyüket az ir szabadállam parlamentjében.

— **Egy hetvenesztendős öregasszony megették a sáskák.** Curitiba, braziliai városban rémes esemény történt. Egy Balbina de Moro nevű magános öregasszony, este a nagy meleg miatt nyitvahagyta ablakát, amikor aludni tért. Javában aludt, amikor sáskaraj zúdult be a szobába. A falánk állatok egyenesen a hetvenes asszonynak estek és ahol csak érték, csipni és enni kedték. A borzasztó fájdalomra a szerencsétlen asszony felébredt és segítségért kiáltott, de mire a szomszédok elősiettek, az öregasszony eszméletét veszítve hevert az ágyban. A sáskák leették a fület, orrát és arcáról egészen leszedték a húst. Mire orvosi segítség érkezett, az áldozat kiszívott.

— **A hosszú haj megmentette egy leány életét.** Budapestről jelentik: Még a múlt esztendő tavaszán történt, hogy Mester László kecskeméti gazda megszidta ifju Toth János kertészegéd édesanyját. Ezen a fiu anyyira feldühödött, hogy baltát ragadott és „most meghaloz kulya” kiáltással, hátulról Mester felé sújtott. A gazda a karjait védőleg emelte feje fölé és így a halálos ütést elhárította. A kiáltásra elősietett a gazda leánya is, de a dühöngő legény nekitámadt és az éles baltával háromszor a fejére sújtott. Mester több héten át feküdt kórházban, leánya azonban hónapokon keresztül lebegett élet-halál között. Az orvosi vizsgálat megállapította hogy a leányt ért mindhárom ütés halálos volt. Megmenekülését tisztán hosszú hajának köszönheti, amely az ütések erejét csökkentette. Az orvosi vélemény azt is megállapítja, hogy ha a leánynak bubifrizurája lett volna, a baltacsapások feltétlenül halált okoztak volna. Felebbezés folytán tegnap tárgyalta az ügyet a budapesti kurla és a merénylő legényt négy esztendei fegyházbüntetésre ítélték.

Vendéglő megnyitás!

Tisztelettel értesitem t. vendégeimet, jóbarátaimat és ismerőseimet, hogy a „Vig Tengerész”-hez címzett vendéglőt átadtam s a volt **Fehér Antal-féle** (Sibinjanin volt Hunyadi u.) **ujjonnan átalakított és kerthelyiséggel ellátott** vendéglőt

f. hó 13-án hal-, csirkepaprikás és malacpecsenye

vacsorával megnyitom. **Kitűnő bor és sör.** — A megnyitásnál a **Hajdu-féle tamburazenekar**, valamint minden szombaton és vasárnap elsőrendű zene. Egyúttal tudatom, hogy **naponta a kora reggeli órától nyitva és meleg és hideg ételek** lesznek kiszolgálva.

Maradtam tisztelettel: KOTT VIKTOR, vendéglős.

— Letartóztatták a Budapesti Hírlap Részvénytársaság volt igazgatóját. Budapestről jelentik. A rendőrség tegnap délelőtti őrizetbe vette özvegy Gábor Arnoldné a Budapesti Hírlap Rt. volt igazgatóját. Gáborné annakidején, az időközben elhunyt Böhm Alajos vezérigazgató mellett működött, ismeretese azok a differenciák, melyek Gáborné és a vállalat között felmerültek. Amikor Gábornét a vállalat elbocsátotta 360 millió koronás követelést támasztott a vállalattal szemben, viszont a Budapesti Hírlap Rt. hitlen kezelés és csalás címén tett ellene feljelentést. Gábornét tegnapelőtt reggel idézték be a budapesti főkapitányságra, ahol a nélkül, hogy elbocsátották volna ismételt kihallgatták és tegnap reggel őrizetbe vették. A nyomozó hatóságok az ügyben másokat is beidézték és a tanuvallomásoktól, valamint a könyvszakértők nyilatkozataitól függ, hogy az őrizetbevételt előzetes letartóztatással alakítják-e át.

— Negyvenhét liter tejet ad naponta egy dán gazdaság világrekorder tehene. Stockholmól jelentik: Seeland dán sziget Sor községében sikerült megdönteni a tehéntejelés eddigi világrekordját. Bech gazda tehene, amelyet már évek óta figyelnek, naponta átlag 47,3 liter tejet adott.

— Zita volt magyar királyné öccse soffőr lett Párisban. Párisból jelentik: René pármal herceg, Zita volt magyar királyné öccse soffőri állást vállalt Párisban. Péchy Erzsébet hercegi udvarlója teljesen tönkrement és egész vagyonát elvesztette. Az utolsó Habsburg uralkodó sógora nem sokáig habozott. Fiatal feleségével Párisba költözött és most gazdag amerikalakat és angolokat fuvaroz jó pénzért.

— Szeptember 5-re tűzték ki a fő tárgyalást a budapesti szénpanama ügyében. Budapestről jelentik: Hosszu hónapokon keresztül foglalkoztatta egy katonai, mint a polgári hatóságokat a szénpanama ügye, amelyből kifolyólag több magasrangú katonatiszt ellen indult meg a vizsgálat. A katonai ügyesség vádiratot adott ki azok ellen, akikre vonatkozólag az összegyűjtött adatok súlyos gyanúkat produkáltak. Az ügy most már megért a fő tárgyalásra. Bihar Leo és társai ügyében a fő tárgyalást szeptember 5-re tűzték ki. Tekintettel a hatalmas anyagra, a tárgyalás két héttel is el fog tartani, mivel egész sereg tanut kell kihallgatni. A polgári büntetőhatóságoknál még mindig folyik az ügyben a vizsgálat, úgyhogy a vádirat megszerkesztése a közeli hetekben nem várható és csak hónapok múltán lesz módjában a büntető törvényszéknek, hogy a bűnügyi polgári vádlottal ügyében a fő tárgyalást kitűzze. Az ügyben egyébként a vizsgálóbíró a napokban két igen tekintélyes és a közéletben szerepet játszó személyiség ellen rendelte el a vizsgálatot, amelyet a vádtanács is magáévá tett.

— Megoldódott a főtli máglyahalál rejtélye. Budapestről jelentik: A főtli máglyahalál rejtélyének kinyomozására megindult vizsgálat tegnap befejezést nyert. Ördögh Sándor soltvadkeri gazda és felesége tegnap délelőtti megjelentek Fóton és a máglya titokzatos halottjában felismerték huszonkétéves gyermeküket Ördögh Miklóst. A pénteken eltemetett halottat nem exhumálták ugyan, de Ördögh, amint megpillantotta a máglyánál talált Steyr pisztolyt, azonnal felismerte, hogy az a fia tulajdona volt. Ugyancsak bizonyították a helyszínen talált denaturált szesz és üveg is, mert az üveg címekjén világosan olvasható, hogy Soltvadkertről való. A csendőrök kérdésére Ördögh Sándor elmondta, hogy a fia állandóan hangoztatta, hogy öngyilkos lesz. Azért vásárolta a pisztolyt is, amelyet sokszor megpróbáltak elvenni tőle, de Ördögh Miklósnak mindig sikerült elrejtieni a fegyvert. A szülők határozottan emlékeztek arra, hogy a pisztolyban három lövedék volt. A három golyót, illetve az üres hüvelyeket megtalálták a pisztolyban. A csendőrök átvizsgálták az üres patronokat és megállapították, hogy azok közül csak kettő robant fel a tűzben, a harmadik hüvelyen ütődés nyoma látszik, amely a pisztoly elcsúszásából származott. Ez bizonyította, hogy Ördögh Miklós, miután ledöntötte magát spirítusszal és meggyújtotta a máglyát, a revolverrel

öngyilkosságot követett el. Holttestének borzalmas elpusztításával valószínűleg azt akarta elérni, hogy hozzátartozói sohase tudhassák meg, hogy milyen körülmények között fejezte be életét. Az öngyilkos már több ízben járt Fótt környékén, ahol Fekete András nyugalmazott vasutasnál tartózkodott, aki Ördöghék közeli rokona. Ördögh Miklós a múlt héten indult el Soltvadkertről, hogy Fótra jöjjen Fekete Andrásékhoz. A szülők vallomásaiból kitérjük, hogy Ördögh hosszabb idő óta betegeskedett és igen valószínűnek tartják, hogy emiatti elkeseredésében követte el megrendítően szörnyű tettetét.

SPORT

Nyílt levél

Jovan Jegdics urhoz

a noviszádi sportkerület elnökéhez

Noviszád

Jegdics ur!

Már három hete, hogy beérkezett Önökhöz a beogradi alszövetség döntése, amely utasítja a kerület vezetőségét, hogy szolgáltatassa ki nekem a felfüggesztésem ügyében hozott felmentő ítélet másolatát. Ön, mint a kerület elnöke — nagyon is érthető okokból — ennek kiadását — dacára, hogy személyesen is meglátta — huzza-halassza. Én azonban nem vagyok hajlandó támogatni Önt abban, hogy ezt az Önökre nézve semmiesetre sem hízogó ítéletet ne bocsássam a nyilvánosság elé, sőt, kimondott céлом az, hogy ezen az ítéleten keresztül ismerje meg a sportközönség az Önökről alkotott véleményem 100 százalékos igazát.

Íme az ítélet:

„1465 szám. Beograd, 1927. július hó 8. A noviszádi kerület vezetőségének. Fenti vezetőség múlt hónap 21-iki 415. számú aktájának kapcsán, amellyel továbbították a vádiratot Lustig Nándor volt alelnökük ellen, értesítjük Önöket, hogy az alszövetség nevezett felfüggesztését a Judo Makkabi sportklubban viselt tisztségétől (vršenja dužnosti) megszüntette, mert lemondó levelében, a kihallgatás jegyzőkönyvében és írásbeli nyilatkozatában

nem található egyetlen egy kifejezés sem, amely sértést tartalmazna a kerület vezetősége ellen és ezért nincs helye a büntetésnek.

Sporttársi tisztelettel P. Radojkovics ügyvéd s. k. i. titkár.

Az alszövetség ítélt és igazságot szolgáltatott nekem. Hlába volt tehát az Ön éjleken keresztül kidolgozott jogász munkája, mely lehet, hogy hat oldalra is kiterjedt, de az igazságtalanságot semmilyen jogász munkával megvédeni nem lehet.

Jegdics ur, az alszövetség félreérthetetlenül ítélt és az ítélet nemcsak nekem, de Önnek is szól. Az indoklása olyan, hogy abból kizárólag konzekvenciákat lehet levonni. Valószínű, hogy vannak olyan urak, akik csekélységüket úgy szeretnék fejtüntetni, mintha sportkörök véleményét képviselnék, de ezeknek véleménye odatendál, hogy inkább le kell mondani, semhogy ezzel a blamázzsal tovább is dolgozzon a kerület, amely az én felmentésemmel szemben még annyit sem tudott elérni, hogy legalább megintésben részesüljek. Vannak események, amelynek konzekvenciái elől épen a reputáció érdekében nem lehet és nem is szabad kitérni.

Jegdics ur, Önnek is ez a véleménye? Mert Noviszádon vannak még olyanok, akik ilyen előzmények után székségesnek tartják levonni a konzekvenciákat.

Noviszád, 1927. augusztus hó 10-én.

Lustig Nándor

Olvassa a Délbácskát!

Felhívás a Makkabi játékosaihoz! Vasárnap délelőtti úgy az első, mint a második csapat tréningmérkőzést fog tartani. Felhívom tehát az alanti játékosokat, hogy vasárnap reggel fél nyolc órakor a Karagyorgye pályán az intézőnél jelentkezzenek. Az első csapatba a következő játékosok: Csabradl, Brüll, Kann, Schwemm, Fleischer, Vig I, Kiss II, Weltmann, Guthsohn, Kacaf, Kohn V. A második csapat keretét a következő játékosok alkotják: Hirschler, Kacaf II, Hauswirth, Welner, Weinberger, Welner I. és II, Kott, Rosenberg, Bognár, Mojzes, Keller II, Schossberger, Nedeljkov, Kiss III, Deutsch, Wesel, Grossepeis, Kacaf III, Farkas. A második csapat játékosai a tréningmérkőzés folyamata alatt állandóan cserélve lesznek és osztályozva, felhívok tehát minden egyes felsorolt játékost a megjelenésre, mert csak azok lesznek leigazolva és játszanak rendes mérkőzéseket, akik ezen a tréningen megjelennek. — Intéző.

Rákosliget futballcsapata nem kapott beutazási engedélyt a verbázi mérkőzésre. Mint már megírtuk, a VSC a kiállítás megnyitására a Rákosliget AC-ot hívta meg vendégül, azonban a pesti jugoszláv konzulátus megtagadta a beutazási engedély megadását. A VSC-nek sikerült még az utolsó pillanatban a SAND dal megegyezni úgy, hogy vasárnap a SAND, ma már középeurópai klasszist képviselő csapata játszik Verbázon.



1927 augusztus 11

A dinár árfolyamai

Budapesten 10.04—10.10 (pengőben),
Prágában 58.92¹/₂—59.42¹/₂, Bécsben 12.54—
12.60, Berlinben 7.398, Triestben 32.30—
32.40, Londonban 2.75.

Zürich

Páris 20.35'50, London 25.21¹/₂, New-York 51.75—, Brüsszel 72.18, Milánó 28'24,
Amszterdam 207.93'—, Berlin 123.33, Bécs
73.05, Budapest 90'55, Szófia 3'75, Prága
15.39, Varsó 58, Beograd 9'13'—, Bu-
karest 3'22'—.

Beograd

London 276'60, Páris 223'95, New-York
56.88, Zürich 10.96'50, Milánó 310'25,
Prága 169, Berlin 13.54'50, Bécs 8.00'95,
Budapest 9.96, Bukarest 35'50, Brüsszel 79'45.

Noviszádi terménytözsde

(Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai, új, 78—79 kg-os, d. k. kötés 302'50—305, bácskai, 79—80 kg-os, d. k. kötés 305—307'50, szerémi, 77-78 kg-os kötés 300—302'50. Arpa, bácskai, 66 kg-os d. k. kötés 270—275, szerémi 66 kg-os, d. k. kötés 265—270. Zab, bácskai, a. k. kötés 202'50—205, szerémi, d. k. kötés 205—207'50. Tengeri, bácskai, d. k. kötés 214—216, szerémi, Indija par. rel. Beograd d. k. kötés 215-217'50. Buzáliszt, bácskai, nullás g. d. k. kötés 450—455, bánáti, nullás g. d. k. kötés 445—450, bácskai, 2. sz. kenyérliszt d. k. kötés 425—430, bácskai, 5. sz. kenyérliszt, d. k. kötés 395—400, bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. kötés 340—350, bácskai, 6.5. sz. kenyérliszt, d. k. kötés 300-310, bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 280—290, bácskai, 8. sz. takarmányliszt d. k. kötés 200—210. Buzakorpa, bácskai, kötés 185-190, szerémi, kötés 187'50-190. Irányzat: tengerinél kellemesebb, egyébként változatlan.

Forgalom: 65 vagon buza, 2 vagon arpa, 2 vagon zab, 26 vagon tengeri, 9 vagon korpa.

Budapesti terményárak

Ujbuza tiszavidéki 30'00—30'20, egyéb 29'60—29'90. Rozs 26'60—26'80 Takarmány-
árpa 23—23'50. Tengeri 24'75—25'00.

Rádió műsor augusztus 12-én:

Budapest (555'6), 5, 6 50, 7:30, 9, hangverseny. Bécs (517'2 és 577) 11, 4'15, 8 05 hangverseny. Berlin (484 és 566) 4 30, 9 25 hangverseny. München (535'7) 3 20, 4, 7 30 hangverseny. Milano (322'6) 5 20, 9 hangverseny.

A DUNA VIZÁLLÁSA

Augusztus 1-én reggel	— —	315
Augusztus 2-án	" —	310
Augusztus 3-án	" —	305
Augusztus 4-én	" —	299
Augusztus 5-én	" —	294
Augusztus 6-án	" —	290
Augusztus 7-én	" —	284
Augusztus 8-án	" —	280
Augusztus 9-én	" —	279
Augusztus 10-én	" —	278
Augusztus 11-én	" —	275

Szerkesztésért és kiadásért felel
TOMÁN SÁNDOR

Apró hirdetések

KERESLET

PÉNZBESZEDŐT és ÜZLETSZERZŐT egyszemélyben felvezet egy biztosító intézet novisadi fiókja. Szerb-magyar, lehetőleg német nyelvtudással. Írásbeli ajánlatok a „Délbácska” kiadóhivatalában adandók át „Inkasant” jelige alatt.
2429-1-5

Elegánsan butorozott különbejaratu szobát KÉRESEK augusztus 15-re MODERN hazban. Szives ajánlatokat „Allandó” jeligére a kiadoba kerek.
2400-1-3

IRODAI TISZTVISELŐT keres novisadi fiókjához biztosító intézet, ki részben külszolgálatot is teljesítene. Szerb, német és magyar nyelvismerettel. Szakmabeliek előnyben. Írásbeli ajánlatok a „Délbácska” kiadóhivatalában „Biztosító” jelige alatt adandók le.
2428-1-5

ALLÁST KERES

SOFFÓR, 15 évi gyakorlattal állást keres azonnali belépésre. Cim a kiadoban. 2414-1-4

Egy jónevelésű vallásos leány plébániára ajánlkozik HÁZVEZETŐNŐNEK, aki a házvezetés minden ágában jártas. Szives megkeresések „Arva leány” jelige alatt e lap kiadóhivatalába kéretnek.
2426-1-2

ELADÁS

Használt GYERMEK-KOCSI, nyári gyermek-kocsi, járószék, ülőszék, továbbá üvegek, ruhanevelők stb. elköltözés miatt eladó. Megtekinthető d. e. 10-12-ig Petra Zrinjskog 48. alatt.
2430-1

VEGYES

HIRDETÉSEKET felvezet a „Délbácska” kiadóhivatala, Trg Oslobodjenja 3. Wagner-palota.

HIRDETÉSEK

Naptárarúsok figyelmébe!

A legnépszerűbb és legkedveltebb naptárak:

a Regélő Bácsi Naptára és a Magyar Családi Naptár

nagyban készülnek. A naptárak 144 oldal terjedelemben, 4^o (kvart) alakban készülnek, az ünnepek és vasárnapok vörös nyomással, pontos vásári és névnapjegyekkel, bőséges irodalmi és humoros tartalommal, tömördek képpel és illusztrációval. Bolygók járása, időjárás, százesztendősvéjendőmondó, Hold fényváltozása, Nap kelte és nyugta, Hold kelte és nyugta, külön róm. kath., külön protestáns, külön görög keleti és külön izraelita naptárész.

A naptárakba beiktatva négy érdekes és tartalmas képes füzet van mellékelve és pedig:

Sabri Jóska, a bakonyi rablóvezér kalandjai;
Rózsa Sándor élete, szereleme, kivallatása és halála;
Gyermekmesék és pajkosságok, több humoros képpel;

Ámoskönyv, számos illusztrációval. Dacára annak, hogy a naptárak kétszer oly nagy nagyságban és terjedelemben jelennek meg, mint a többi naptárak, tekintettel a nehéz pénzügyi helyzetre, a naptárak ára rendkívül mérsékelttel van megállapítva.

Kérjen árajánlatot! — Megrendelhető:

a Farkas és Dürbeck-nyomdában
Novisad, Željeznička ul. 30.

ZONGORÁK és PIANINOK

elsőrangú gyártmány nagyválasztékban

TRUPPEL BÉLA

hangszerkészítőnél Novi Sad,
Dunavska ulica 17. és Željeznička ul. 31.



Nagy raktár mindenféle hangszerekben, gramofonok s gramofon-lemezekben, ugyszintén bel- és külföldi quintiszta hurokban. Eladás nagyban és kicsinyben. — Javításokat és hangolásokat elvállal
Lawn tennis rakett eladás és rakettjavítás

Drótszeg

vas horganyzott drót minden számban kiváló minőségben, versenyképes áron azonnal beszerezhető

Kramer Testvérek

drótáru és vasszerkezetek gyára
Novi Sad, Mali Liman.

NOVOSADSKA KREDITNA ZADRUGA

előbb UJVIDÉKI HITELSZÖVETKEZET

Dudarska (Epres) u 18.

Működését újlag megkezdette. Elfogad betéteket magas kamatozással. Heti betétek 5 dinártól felfelé. Folyósít kölcsönöket váltóra és betáblázásra.

Üzletnapok:

Minden kedden délután 6-8 óra.

Minden csütörtökön délután 6-8 óra.

Minden vasárnap délelőtt 10-12 óra.

Az igazgatóság.

NAGYFEJŐ KÉZIMUNKA ÜZLETE

NOVISAD, JEVREJSKA U. 9. SZ.

Előnyömds. Kézi és géphímző terem. Gomb-áthuzás. Nagy választék a legújabb függöny, Storr miljö, futó, ágyterítő és agygarmiturák, fehernemű és a legdivatosabb ruhaminták előnyomtatása és himzése, kézi és gépazsur tűllhímzés, endlízés, diszpárna montírozás és perzsa szőnyeg nyírása (stuccolás.) Sport zászlók készítése. Teljes kelegyek készítése hozott anyagból is. Nagy választék kézi kiöpi csipkékben és kézimunka kellékekben.
Jutányos árak! Pontos kiszolgálás!

Kath. Olvasó és Gazdakör

(Epres u. 18.) foiyó hó 14-én fennállásának

25 éves jubileumát

ünnepli. Ez alkalomból f. hó 13-án, (szombaton) este 9 órai kezdettel Monostory Károly 3 feivonásos népsziműve

„A kicserélt vőlegény”

kerül újból színre. — Utána tánc. — Folyó hó 14-én, hálaadó istentisztelet után díszközgyűlés, amit délután tekeverseny követ. Folyó hó 16-án, Szent Rókus bucsu alkalmával társasvacsora, kezdete este 8 órakor. Ezen ünnepekre a kör tagjait, hozzátartozóit s jó ismerőseit tisztelettel meghívja

a Rendezőség.

Cement, Mész,

Reibsand, a legolcsóbb árban házhoz szállítva

Gausz János

Novisad, Futoški put 66. — Telefon 534.

Házat veszek

azonnal, lehetőleg adómentesen, a központ közelében, amelynek jövedelme a vevő lakásán kívül körülbelül 4000 dinár. A házért 250.000 dinárig terjedő vételárat fizetek készpénzben. Közveitők kizárva. Ajánlatok „Komoly vevő” jeligére a kiadoba intézendők.



„GOLGOTA”

Temetkezési Vállalatom

bármilyen temetkezési ügyeket, valamint exhumálásokat, szállítást bármely vidékről (külföldről is) a legnagyobb figyelemmel és pontossággal a legszolidabb árak mellett eszközöl.

Id. Lenkey Imre, Novisad.

Uspenska u. 12 szám.

Legrégibb

KEZTYÜ és HARISNYA szaküzlet

FISCHER J. és FIA

Novisad, Kralja Petra ulica 23.

BŐRKEZTYÜ különlegességek, ugyanott FÜZŐK

mérték szerint is készíttetnek.